
 

 

 

 

28, Avenue Foch – 51200 EPERNAY – tél : 03.26.32.20.94 – fax : 03.26.55.76.75 

Courriel : encheres.champagne@wanadoo.fr – site Internet : www.interencheres.com/51004 

 

VENTES AUX ENCHERES PUBLIQUES  
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Expositions : Vendredi 4 avril de 15 à 18h et samedi 5 avril de 10 à 12h  
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Liste et photos sur : www.interencheres.com/51004 
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Paiement comptant : Chèque ou espèces (jusque 3.000 €) avec pièces d’identité - Frais en sus 20 %  

HHOOTTEELL  DDEESS  VVEENNTTEESS  

EEPPEERRNNAAYY  

CCAAPPIITTAALLEE  DDUU  CCHHAAMMPPAAGGNNEE  

EENNCCHHEERREESS  CCHHAAMMPPAAGGNNEE  SS..AA..RR..LL..  

SVV N°2002-340 - RCS 442367868 

MMAAIITTRREE  AANNTTOOIINNEE  PPEETTIITT  

CCOOMMMMIISSSSAAIIRREE--PPRRIISSEEUURR  HHAABBIILLIITTEE   

 

 

 

  

Expert : Monsieur Jacques BENELLI – 244, rue Saint Jacques 75005 PARIS –Tel : 01.46.33.73.51 (pour les principaux ouvrages) 

 

 

 
VIALA et VERMOREL - Ampélographie1901-1910 - 7 vol - très bel état 

 
URBAIN-DUBOIS – Cuisine artistique 1872-1874 
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FLODOARD 

Histoire métropolitaine de REIMS - 1581 

 
MUCHA – Grand menu Moët & Chandon 

 

 

Exceptionnelle collection  

de tire-bouchons  

et siphons  

à champagne 

des XVIIIè – XIXè –XXè 
français – anglais  

allemands – américains 

provenant de 2 collectionneurs 
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OUTILS DE LA VIGNE ET DU VIN  

 

 



 
1. AEMYL (Paul).- Pauli Aemylii vernensis historici clarissimi, 
de rebus gestis francorum libri X. 
 Paris, Vascosan, 1555. In-8 ; veau marbré, dos lisse richement orné, filet sur les 
 coupes, tranches rouges, (reliure du XVIIIème). 
 448 ff., Bel exemplaire malgré de menus défauts. 
 Ex-libris L.J. Raussin médecin à l’université de Reims. 
        200/300€ 
 
2. LE POIS (Antoine).- Discours sur les médailles et graveures antiques, principalement 

Romaines. 
 Paris, Mamert Patisson, 1579. Petit in-4, basane XVIIIème, dos à nerfs orné, p. de 
 titre maroquin citron. 
 9 ff. nchf. compris le portrait, 147 ff. chf., 3 ff.nchf. et 19 gravures h.-t. plus 3 
 ajoutées 
 Première édition française de ce classique de la science numismatique de la 
 Renaissance. 
 Rare avec la figure sur bois in-texte du priapus découverte. 
 Reliure frottée avec manques de peau, 2 mors fendus sur 2cm et coiffe supérieure 
 absente, coins usés, importantes mouillures en marges de certains ff. dont 
 quelques uns renforçés, page de titre doublée. 
        400/500 € 
 
3. STRADA (J. de) Epitome thesauri antiquitatum, hoc est, imp. rom. orientalium et 
occidentalium iconum, ex antiquis numismtibus…Tiguri apud Andream Gesnerum, 1557. 
 In-8 de 36 ff. et 335 pp., veau tabac, dos à nerfs orné. Nombreuses figurines sur 
 bois in-texte. 
        400/500€ 
 
4. ALI-BAB.- Gastronomie pratique. Etudes culinaires suivies du traitement de l'obésité 
des gourmands. 
 7° édition. P., Flammarion, 1939, fort in-4 ; br. 
        50/100 € 
 
5. BERTALL. La Vigne. Voyage autour des vins de France. Étude physiologique, 
anecdotique, historique, humoristique et même scientifique. Paris, Plon, 1878 ; fort vol. pet. 
in-4 ;  demi chagrin rouge ; dos à nerfs. 
 Édition originale et premier tirage du frontispice et des 90 gravures . 
        150/200 € 
 
6. [BIERE] – MOREAU Georges – La culture du houblon sa récolte et son séchage – P. 
1905, br. us) + Nouvelles recherches sur les bières bruxelloises par Van Den Hulle et Van 
Laer, in-8 br. + DEULIN Charles, contes d’un buveur de bière, P. Mercure de France, 1943. 
        30/50 € 
 
7. LE CAVEAU MODERNE ou le Rocher de Cancale, chansonnier de table (1811 – 1 vol. 
rel. et 1817 1 vol. rel.) + Etrennes lyriques pour 1822 + LA GASTRONOMIE (Berchoux) 
ou l’homme des champs à table – 1803, rel. et 1819 (br)–5 vol en tout 
        100/120 € 

 
8. [CHAMPAGNE] – BOURGEOIS Armand – Opinions sur le vin de champagne 
adressées à Mr Armand Bourgeois, Membre de la Société des Gens de Lettres par diverses 
personnalités littéraires et artistiques – Préface par Armand Bourgeois – châlons sur Marne, 
Martin Frères, 1894, in-8 br, 48 pp (non rogné), couv. papier avec cartouche, gravé A.B par 
Varin – traces d’humidité sur le bord ext des pages, 2 pp tâchées, traces diverses – ouvrage 
rare et intéressant 
 * Joint du même Le Chansonnier du vin de Champagne en 1890 – Châlons sur 
 Marne, Martin Frères, 1890 in-8-br 132 pp 
 (mq 2 p ?) – couv papier décorée.  
        50/80 € 
 
9. [CHAMPAGNE]. Grands Crus, (vers 1890)]. - Vues panoramiques des principaux crus 
de la Champagne, avec suite de la manutention des vins. Offert par la Maison Gérard de 
Recondo, à Reims.- Reims, A. Bordéria, sans date [vers 1890].- Album in-folio oblong de 1 
titre, 17 reprod. photos., (1) f. pour la “Manutention” ; demi-toile rouge, reprod. en coul. sur 
le plat supérieur. (Cartonnage de l’éditeur). Album publicitaire in-folio oblong “Offert par 

la Maison : Gérard de Recondo, à Reims”, il se compose d’un titre imprimé et de 18 

grandes reproductions photographiques d’après les clichés de A. Bordéria ; 17 

reproductions montrant : La Maison Gérard de Recondo à Reims, Ay, Mareuil-sur-Ay, 
Rilly, Avenay, Verzenay, Hautvillers, Cumières, Bouzy, Ambonnay, Mailly,Verzy,Avize, 
Cramant, LeMesnil-sur-Oger, Vertus et 1 reproduction montrant “La Manutention des vins 

de Champagne en 1889”. 
Cartonnage abîmé au dos. Plats us.  
        100/150 € 
 
10. CHAPTAL - L’art de faire le vin. 
Paris, De l’imprimerie de Crapelet, 1807. In-8 ; demi-toile moderne. 
Xix et 382 pp. 1 planche repliée. 
Seconde édition . 
        150/200 € 
 
11. Charcuterie 
3 vol. br dont CAUDERLIER + GIRARD La margarine et le beurre artificiel + de 
POMIANE conserves fam. 
        30/50 € 
 
12. [Beurre] – Arrest du Conseil d’état du Roi… 
Sur les droits et les entrées des beurres dans le royaume. 
4 octobre 1723 et 12 juillet 1746 – 33X26-32X24 – sous-verre 
        60/80 € 
 
13. CHEMIN ch – L’art de la cuisine – Paris E.Bernard, Imp.Ed – gr-in-8-246 pp, rel.t.éd. 
rouge et or à décor d’un plat avec 2 faisans (t.lég.us.b.e.gal). 
         100/150 € 
 
14. COCKS Ch. et FERET Ed – Collection complète de BORDEAUX ET SES VINS – 
2è à 12è édition  
 1868 – 2è éd – broché 471 pp (dos cassé) 



 1874 – 3è éd rel. 598 pp (massicoté) rel. p   cat. 
 1881 – 4è éd – rel. éd. 636 pp (rouss. 3 p et 1 carte déch.) 
 1886 – 5è éd rel. éd (passée) 635 pp 
 1893 – 6è éd rel.1/2 chag 792 pp(us) 
 1898 – 7è éd rel. ½ chag 856 pp – (rel. fr.) 
 1908 – 8è éd rel. éd (fatiguée) 1116 pp (rouss) – 
 1922 – 9è éd rel. éd 1130 pp 
 1929 – 10è éd rel. éd 1295 pp 
 1949 – 11è éd rel. éd. 1135 pp 
 1969 – 12è éd rel. éd 1744 pp - En tout 11 vol –  
        2.500/3.000€ 
 
15. [CUISINE] – Les dons de Comus, 2è p 1758 – (m.état) 
 La cuisinière bourgeoise, 1756 
 Le cuisinier français, 1675 (m.état) 
 Le cuisinier royal – XIXè – (incomplet) 
 La physiologie du goût, 1848, ill. – La vie privée d’autrefois, 1882. 
        60/80 € 
 
16. [CUISINE] – Grands chefs et gastronomes – CAREME – Le cusinier parisien ou l’art 

de la cuisine française au XIXè s – 2è ed – (mq pl. 9 – m. état) 
 ESCOFFIER, le guide culinaire (dédicacé 1922) + le riz 
 CURNONSKY - Deux nocturnes, ill. 1927 (n°59) 
 CURNONSKY et DERYS – Anthologie de la gastronomie, Gaietés et curiosités 
 gastronomiques 
 A travers mon binocle 
 BRILLAT – SAVARIN – physiologie du goût + biblio  - 
 2 vol.in16 + biblio Nat – 2 vol in-16. 
        80/100 € 
 
17. Cuisine divers : 
 ESCOFFIER – le guide culinaire 1921 
 POMIANE de – Les honnestes voluptés de bouche et d’amour 
 MUSSIER, les bonnes recettes du Père Auguste … et divers 
 7 vol.  
        80/100 € 
 
18. Cuisinier Royal/Impérial 
 Cuisinier Royal 1846 (1 vol incomplet) – Cuisinier impérial, 1812 (rel.mod) 
 Cuisine française,1859 (1 vol. us). 
         50/60 € 
 
19. CUISINE DE MENAGE ET DE FAMILLE – Divers ouvrages dont La cuisinière 
modèle, Guide des femmes de ménage (1845) – Le cordon bleu (1835) – La pâtisserie des 
petits ménages – Blismon, Code gourmand (br) – 5 vol.  
        60/80 € 
 
 
 

20. CUISINE DE MENAGE 
 MANGENVILLE, L’art de ne jamais déjeuner chez soi (1827) – BLISMON, 
 Guide des femmes de ménage (1845) 
 Menus et recettes de la bonne ménagère 
 La cuisine des petits ménages – 99 manières d’accommoder le poisson (br) –  
        100/120 € 
 
21. Cuisine bourgeoise 
 CATHERINE Mademoiselle – Manuel complet de la cuisinière bourgeoise – 54è 
 éd – ornée d’un grand nombre de gravures – P.Delarue, 1875 – in-8 de 336 pp et 1 
 pl. coul. dépl. Et qq grands textes. Cart. vert imp éd–(rel.fr. et acc. – 
 rouss.div.b.e.) 
 + GOUY Jean de – La cuisine et la pâtisserie bourgeoises à la portée de tous – 3è 
 éd – Paris - Bruxelles – Lebègue – 1900 – 
 in-8 de 508 pp – nbrs grav. ds le texte – Cart éd à décor d’une scène dans la 

 cuisine. 
 + LE GRAIVE Emile – Le pâtissier royal belge, illustré – Bruxelles, Vogels, 
 1912 – in-8-296 pp ill. – Cart éd décoré (dos rest. qq pp débr). 
 En tout 3 vol. 
        100/150 € 
 
22. Cuisine familiale et bourgeoise 
 5 volumes reliés – SIVAN, cuisine familiale 
 THERESE, la cuisinière bourgeoise – GOUY, cuisine et pâtisserie bourgeoise – 
 LOUIS, recueil de 250 recettes –  
        30/50 € 
 
23. [CUISINE] – Urbain-Dubois, Nouvelle cuisine bourgeoise 
 Durandeau, Guide de la bonne cuisinière (4è éd) 
 Grandchamp Mique, Le cuisinier à la bonne franquette (4è éd) 
 Richardin Ed, L’Art du bien manger 
 ens. 4 fort vol in-12-rel.t. rouge éd. 
        100/150 € 
 
24. Cuisine régionale : 
 Le trésor culinaire de la Vieille France (br) 
 BLANCARD, Mets de Provence (br), idem rel. cart 
 VILLATTE DES PRUGNES, La cuisine Bourbonnaise (rel. cart) 
 DEDEOS, cuisine d’Ardenne et d’Aveyron (br) 
 Le cuisinier Landais (br) 
 CLERMONT-TONNERRE, Almanach des bonnes choses de France (cart) 
 CURNONSKY – Le trésor gastronomique de France. 
        80/100 € 
 
25. Recettes de Cuisine 
 Cent façons…(Mlle Rose) – 4 vol. 
 250 et 300 manières – 52 semaines de Tante Rosalie 
 La cuisine de tous les jours – Dictionnaire 
 le pl. jardinier-potager – en tout 10 vol. 



         30/50 € 
 
26. Recettes de Cuisine 
 5 volumes de recettes de cuisine pratique et de famille 
 et Guide de la Table par A.Verbom  
        30/50 € 
 
27. Cuisines du Monde 
 MONTANGERAND Joanny – La cuisine mondiale – Bruxelles, Albert Dewit, 
 1919 – in-4-389 pp – rel. brad. (1 coin acc, mors fr. et 1èrep .fr) – E.O d’un livre 

 peu connu (Oberlé-281) + ROUKHOMOVSKY S. – Gastronomie juive (E.O br.) 
 ISNARD L- L’Afrique gourmande – ISNARD L. La gastronomie africaine – 
 GUINAUDEAU, Fes vu par sa cuisine + 3 divers 
 En tout 7 vol. 
        100/150 € 
 
28. Cuisines du Monde – MONTANGERAND Joanny 
 La cuisine mondiale - Bruxelles, 1919 in4 br. 
 + Noter : La bonne cuisine aux colonies – Congrès international de gastronomie, 
 1931 – Les gourmets au Congo – 4 vol sur les cuisines balkaniques et austro-
 hongroises et cuisine juive – ens – 8 vol  
        100/150 € 
 
29. [DALI] – LES DINERS DE GALA – Recettes inédites 
 « Dali a conçu et matérialisé cet ouvrage dédié à Gala » 
 recettes ill. coul. – t.b.e.  
        100/150 € 
 
30. DANGUY R.- Les Grands vins de Bourgogne (la Côte-d'Or). Etude et classement par 
ordre de mérite. Nomenclature des clos et des propriétaires illustrée de nombreuses vues des 
principales propriétés. Avec un Plan topographique du vignoble. 
 Dijon, Armand, (1892). In 8 ; demi toile moderne. 
 Lxxvii et 662 pp.  2 planches repliées dont le frontispice. 
 *Joint PLAN statistique des vignobles produisant les grands vins de Bourgogne – 
 Beaune, 1919, plaq. 46 pp.  
        150 /200 € 
 
31. DELESSERT Benjamin– Sur les fourneaux à la Rumford, et les soupes économiques 
– Paris, Chez Laloi, Chez Magimel, An VIII- fasc de 44 pp et 1 pl. gr. Dépl. 
        100/150 € 
 
32. DELVAU Alfred – Les plaisirs de Paris – guide pratique et illustré – P. Achille Faure, 
1867, petit in-12-295 pp. ill.– cart.post.  
        50/80 € 
 
33. DES OMBIAUX (Maurice).- Le nobiliaire des eaux-de-vie et liqueurs de France. 
Liège, Mawet, Paris, Dorbon-aîné, 1927 ; in-4 ; br. Chemise étui. 
145 pp., 2 ff. vignettes et ornements in-texte. Tirage à 500 ex.    
        100/120 € 

 
34. DES OMBIAUX – 4 ouvrages rel. cat et t. - La physiologie du goût de Brillat-Savarin 
(1937) 
 L’Art de manger et son histoire (1928) 
 L’Esthétique de la table (1924) 
 Montparnasse (1925).   
        50/60 € 
 
35. DUBOIS (Urbain) & BERNARD (Emile) 
 La Cuisine classique. 
 Etudes pratiques, raisonnées et démonstratives de l'Ecole Française. Ouvrage orné 
 de 76 planches et un frontispice. Paris, Dentu 1881. 2 vol. gd in-4 ; demi-basane, 
 dos à nerfs 
 T.1- Lxiv et 433 pp.  e 1 f. de planches.  29 planches. 
 T.2-  2 ff. et 537 pp. 1 f. de table des planches. 47 planches. 
 Nouvelle édition. Piqures éparses. Reliure frottée,  
        200/300 € 
 
36. DUBOIS Urbain : Cuisine artistique. Etudes de l'Ecole moderne. 
Paris, Dentu, 1872-1874. 2 volumes in-4 ; demi-chagrin vert et brun. Dos à nerfs 
 T.1- viii et 221 pp. T.2- 2 ff. et pagination 222 à  444 pp. 
 Edition originale d'une rareté proverbiale. 
 105 magnifiques planches gravées à l'eau forte, plus 28 planches reliées à la fin du 
 second volume. 
 Bel état intérieur quasiment sans rousseurs. 
 Exemplaire enrichi d’un envoi autographe signé de Dubois à Mengelle. 
 (Cagle 165) (Maggs 519) (Bitting 131, éd. de 1882) (Vicaire 290). Dos du 
 deuxième volume détaché. 
        1.000/1.200€ 
 
37. DUBOIS (Urbain).-Grand livre des pâtissiers et des confiseurs. 
 Orné de 400 belles gravures. Huitième éditionn. P. Flammarion sd. In-4 ; 
 percaline éditeur.  
        150/200 € 
 
38. Encyclopédie 
 TROUSSET Jules – Un million de recettes – Grande encyclopédie illustrée 
 d’économie domestique et rurale – 2 forts vol. gr in-8 + RENTIERS Emile – 
 VAN AELBROECK Florent – Poissons des eaux douces et saumâtres dans leur 
 habitat (1913) – in-8 ill. – br  
        100/150 € 
 
39. FERET Edouard – Statistique générale topographique, scientifique… du département 

de la Gironde – classification des vins – P. Bordeaux, masson, Féret, 1874 – 932 pp + 
supplément 1880, 169 pp – en tout 1 vol in-4, ½ chag (mors cassés et coiffes acc) 
 *joint du même – Les vins de Médoc, 1897 in-12 br.  
        100/150 € 
 



40. FONTAINGOUR A de – MA CAVE – choix, achat, dégustation, analyse, 
conservation, amélioration, service des vins, cidre, bière, eau de vie et liqueurs – P. Plon 
(1894) in-16, 213 pp, rel. 
 *Joint Le Vin et la Cave – notice offerte par MM Carle Frère à Bruxelles, à leur 
 clientèle – 1895 – in-8- ill. rel.  
        50/100 € 
 
41. FRANCK William – Traité sur les vins du Médoc et autres vins rouges du département 
de la Gironde – seconde édition corrigée et argumentée – A Bordeaux, 1828 – in-8 br. 158 
pp-couv papier en partie conservée – mouill. sur les 14 1ères et 18 dernières p.  
        100/150 € 
 
42. GUILLAUME Albert – Le repas à travers les Ages, P. Delagrave, c.1890, in-8- 
oblong. 61 pl. – (rouss., débr., sal)      
        50/100 € 
 
43. GUYOT (Jules) 
 Sur la viticulture du Sud-Ouest de la France. Paris, 1862. Suivi de Sur la 
 viticulture de l'Est de la France, 1863. In-4 ; br. 
 4 ff. et 372 pp.  Exemplaire non coupé. Ex-libris Kilian Fritsch.   
         
        100/150 € 
 
44. JULLIEN (A.).-Topographie de tous les vignobles connus. 
 Précédé d'une notice topographique sur les vignobles de l'Antiquité et suivie d'une 
 classification générale des vins. Troisième édition. Paris, chez l’auteur 1832. In-
 8 ; demi-basane. 
 580 pp. Brunissures.  
        100/150 € 
 
45. LARMAT (Louis) – Atlas de la France Vinicole.Les Vins de Bourgogne - Paris, Louis 
Larmat Editeur, 1953.in-4 ; br. 
 Soit 2 vol. 
         100/150 € 
 
46. LARMAT (Louis) – Atlas de la France Vinicole. Les eaux-de-vie de France – Le 
Cognac - Paris, Louis Larmat Ed, 1947.in-fol. Sous-chemise . 
         100/150 € 
 
47.[LURINE (Louis) - BOUVIER]..- Physiologie du vin de Champagne par deux buveurs 
d'eau. 
 Dessins et gravures par Rouget et Elmerich. Paris, Desloges, 1841 ; in-16 ; 
 cartonnage paier peigne moderne Couv. 
 142 pp., 1 f. de catalogue. 
 Édition originale et premier tirage. 
 Histoire, origine et fabrication du vin de Champagne, aphorismes, le vin de 
 Champagne appliqué à l'art culinaire, les femmes qui ingurgitent, le champagne 
 en Russie, en prison, dans la religion, etc.Vicaire 680.  
        150/200 € 

 
48. MAUPIN.- Méthode de Maupin sur la manière de cultiver la vigne et l’art de faire le 

vin. Nouvelle édition revue, corrigée et augmentée de deux Mémoires instructifs sur ce qui 
se pratique de plus intéressant dans les différents vignobles de France. P., Delaplace, An 
VII (1799). In 8 ; demi-basane, dos lisse orné. 
 Viii et 304 pp., deux planches dépliantes. 
 Quelques piqures. [Oberlé, 933].  
        200/300 € 
 
49. Monseigneur le vin. 
Paris, Établissements Nicolas, 1927. 5 tomes in-8, broché, chemise et étui. 
Collection complète de cette célèbre publication des Établissements Nicolas, rédigée par 
Louis Forest et Georges Montorgueil, et ornée de nombreuses illustrations en couleurs dans 
le texte de Jeanjean, Pierre Lissac, Armand Vallée, Carlègle ainsi que de très belles 
planches hors-texte de Charles Martin. 
 Les vol. 4 et 5 en double. Manque à certains dos. 
         50/300 €. 
 
50. MONTAGNE Prosper et SALLES Prosper – Le grand livre de la cuisine – préface de 
Henri Bérard, bois de renefer – P. Flammarion, 1929 – fort vol in-4-1479 pp. ill., t.éd.imp–

E.O–(be) 
        100/150 € 
 
51. MOREL Ambroise – Histoire illustrée de la boulangerie en France – P. Syndicat 
patronal de la boulangerie de Paris et de la Seine, 1924, in-8 br-511 pp – qq ill. et portrait de 
l’auteur 
 * Joint Moutard-Uldry–St Honoré, patron des boulangers–1942–br.  
        30/50 € 
 
52. NICOLAS - Catalogues Nicolas. 1929-1973-32 plaquettes imprimées par Draeger gr-
in-8 et in-4 – br. ou spirale 
 1929/1930/1931/1932/1933/1934/1935/1936/1938/1939/1949/1950/1951/1953/19
 54/1955/1956/1957/1958/1959/1960/1961/1962/Buffet 1963, Schurr 1964 
 Chapelain Midi 1965, Guiramand 1966, 1967, Lorjou 1969, 1970, Sarthou 1971, 
 Guerrier 1973+ 8 plaquettes publicitaires.  
        800/1.000 € 
 
53. OLIVER Michel – Le cuisine est un jeu d’enfants – préface de Jean Cocteau – texte et 
dessin de l’auteur P. Plon, 1963 – in folio de 104 pp, couv. cart. en coul. rel. spirale (qq sur 
les plats). 
        30/50 € 
 
54. [Pâtisserie-confiserie] – MASSIALOT F. Le confiturier royal, 1765 (rel.-m état) – 
BERNARDI, Le glacier impérial, 1853 (rel.) 
 PETIT E – Le pâtissier confiseur, liquoriste (br) 
 Encycl. RORET – Manuel du confiseur et du chocolatier, 1919 
 + 3 fasc. sur le chocolat, le café, le thé – en tout 7 vol. 
 + URBAIN-DUBOIS – la pâtisserie d’aujourd’hui – 12è éd.    
        200/300 € 



 
 
55. [Pâtisserie] – PETIT E 
 Le pâtissier confiseur et liquoriste (1925) 
 GILL Berthe – La pâtissière en chambre 
 DEGERINE – Pour le pâtissier (1938) 
 QUENTIN – La pâtissière e la campagne et de la ville (1898) 
 WIJNOOGST – Le chocolat après la 2è guerre mondiale –(1953) 
 et divers sur les bonbons et confiseries – ens – 11 vol . 
        100/150 € 
 
56. [PLAIGNE.].- L'Art de faire, d'améliorer et de conserver les vins ; ou le parfait 
vigneron... 
 Liège, Desoer, 1785 ; in-12 ; demi-cartonnage moderne. 
 2 ff., xxiv pp. et 258 pp. 
 Nouvelle édition refondue et augmentée. Manque le f.aI. Mouillure ancielle aux 
 deux premiers ff. 
        200/300 € 
 
57. RAVAZ (L.).- Le pays de Cognac. 
Angoulême, Coquemard, 1900 ; grand in-4, demi-chagrin noir à coins, dos à nerfs. 
 6 ff., 307 pp., 3 ff. 
 Edition originale rare, richement illustré, sur les fastes du cognac : la région, le 
 vignoble charentais, les cépages, la culture, la fabrication du vin, la distillation, 
 l'eau-de-vie, les résidus, les crus, le commerce des eaux-de-vie. Ravaz était un 
 ancien directeur de la station viticole de Cognac. Simon Vin. 158 - O. Fritsch 380. 
 Dos restauré. 
        200/250 € 
 
58. SCHAUS–STILLE–STEVENS– L’ALBUM PRATIQUE DU PATISSIER 

MODERNE 
 t1 – Gâteaux et entremets (Quelques gâteaux en Belgique) – 1941 – 160 pl. 
 t3 – Les Glaces – 1942 – 98 pl. 
 t4 – L’Album pratique du confiseur moderne – 1945 – 71 pl. coul. + 3 ens - 3 vol. 
 in f oblong – Bruxelles – Ed. I Steven – tole éd. – très rare, tiré à 80 ex.  
        300/500 € 
 
59. SEBASTIAN Victor – Traité pratique de la préparation des vins de luxe – 2è éd avec 
186 figures – Montpellier, Coulet –Paris, Masson 1909 – in-8- br. 656 pp – dos cassé mais 
b.e. gal 
 *Joint MACHARD Henri – Traité pratique sur le vins – 5è éd – 1874 – in-12 br. 
 *Joint TOCHON Pierre – L’Art de faire du vin – 2è éd – 1888 – in-8-rel. (qq 
 rouss).  
        50/100 € 
 
60. SEBASTIAN Victor – Traité pratique de la préparation des vins de luxe – 2è ed avec 
186 figures - Montpellier, Coulet –Paris, Masson 1909 – in-8-rel., 656 pp – ½ bas (acc) – 
int. b.e. avec couv papier cons. 

 *Joint LAFITTE Prosper de – Quatre ans de lutte pour nos vignes et nos vins de 
 France – P.Masson – Bordeaux, Féret – 1883 – in-8, 596 pp ½ chag.  
        150/200 € 
 
61. [TABLE] 
 HACHEZ- La cuisine à travers l’histoire (rel.) + LOIRE Joyeux propos de table 

 (rel.) + Histoire de la table + Traité de la table – (br) – soit 4 vol.  
        50/60 € 
 
62. [TABLE] 
 AMERO Justin, Les classiques de la table, 1855, 2 vol. rel. 
 CAUDERLIER, les 52 menus menus du gourmet, 1877, 1 vol. rel 
 CAUDERLIER, l’économie culinaire, 1876, 1 vol.rel. 
 LOIRE, les joyeux propos de table, 1879, 1 vol. rel.  
        80/100 € 
 
63. VIALA, Pierre & VERMOREL, Victor. 
 Traité général de viticulture. Ampélographie. 
 Paris, Masson, 1901-1910.7 volumes in-folio ; toile moderne. Pdt. 
 570 pl. h.t. dont 500 en coul., 840 fig. in-texte. 
 Edition originale du plus bel et du plus important ouvrage français publié sur le 
 sujet. 
 Cette monumentale publication constitue le plus beau livre consacré aux cépages 
 et sans doute le meilleur sur le sujet, sa réalisation demanda dix années de travail 
 par les plus éminents spécialistes de l'époque. 
 Exemplaire massicoté. Traces de serpentes sur 2 planches    
        2.500/3.000€ 
 
64. [VIN] – Ensemble de 30 pièces imprimées principalement du XVIIIè s – Arrêts royaux 
sur le transport du vin, l’exportation, les droits, les fraudes de contenances et les prix + 1 

rare affichette de chansons à boire seront divisées à la demande.  
        700/800 € 
 
65. Grand cadre contenant 15 menus de marques de champagne neufs et écrits.  
        300/400 € 
 
66. Grand cadre contenant 15 menus de marques de champagne neufs et écrits.  
        300/400 € 
 
67. MOËT & CHANDON – MUCHA – grand menu – Femme à la coupe en robe droite, 
imp.champenois , cadre rectangle – 
 22 X 15 cm – tbe.  
        100/200 € 
 
68. MOËT & CHANDON – MUCHA –grand menu – Femme à la coupe en robe à 
volutes, cadre rectangle – 22 X 15 cm – tbe (leg.pl. en bas). 
         100/200 € 
 



69. MOËT & CHANDON – MUCHA –grand menu – Femme à la corbeille de raisins en 
grande robe mouvementée blanche à ruban rose, cadre en cintre – 22 X 15 cm – tbe.  
        100/200 € 
 
70. MOËT & CHANDON – MUCHA –grand menu – Femme tenant une grappe de raisin 
en grande robe mouvementée rose à ruban vert – cadre en cintre – 22 X 15 cm – tbe.  
        100/200 € 
 
71. MOËT & CHANDON – MUCHA –grand menu – Femme tenant un piquet de vigne 
en grande robe verte à ruban rose – cadre en cintre 22 X 15 cm –tbe.  
        100/200 € 
 
72. MERCIER – 4 menus rectangles Printemps-Eté-Automne-Hiver d’après Sonrel – 22 X 
28,5 cm.  
        80/100 € 
 
73. JULES MUMM – 2 grands menus – Femme trinquant avec des militaires et des 
hommes en habit- d’après Réalier – Dumas.      
        100/150 € 
 
74. MONTEBELLO – 2 grands menus – Femme 1900 d’après E. Montant – Scène de 
chasse.  
        50/80 € 
 
75. 3 rares menus peints à la main par Armand BOUXIN – pour les déjeuners des 9 mai et 
15 août 1924 – à décor d’angelots et vigne, scène de chasse, cathédrale de Reims. 
        100/150 € 
 

101. CAUMARTIN – CATALOGUE DES GENEALOGIES – produits pardevant Mgr 
DECAUMARTIN Intendant en la Province de Champagne,  jusqu’au mois d’avril 1668. 

Imprimé par Jacques Semeuze , seul choisi pour l’impression dans ladite Province – 1 vol. 
in-folio d’1 p de titre faisant table des matières par ordre alphabétique et 488 pages (1 par 
famille) – rel. plein veau brun, dos à nerfs à fleurons – (plats frottés – coiffes arrachées) – 
intérieur en bon état. 
        2.500/3.000€ 
 

102. Coustumes de Chaalons., 
avec les commentaires de Maistre Louis Billecart. Paris, de Sercy, 1676. In-4 ; veau 
époque, dos à nerfs orné. 
3 ff. nchf., 628 pp. et 18 ff.nchf., 
Coiffes et coins usagés, 3 mors fendus sur 2 cm., petit manque de cuir sur le second plat. 
Exemplaire très correcte malgré les défauts.  
        200/250 € 
 
103. FLODOARD. L’Histoire de l’église metropolitaine de Reims, premierement escrite 
en Latin (non encores imprimé) par Floard jadis Chanoine d’icelle Eglise : Et maintenant 
traduite en François par Maistre Nicolas Chesneau Doyen & Chanoine de S. Symphorian au 
dit Reims. Reims, Jean Foigny, 1581. In-4 ; veau époque, dos à nerfs orné, filet en 
encadrement sur les plats et large fleuron doré azuré ovale de même. 

12 ff.nchf., 207 ff. chf. et 9 ff.nchf., 
 Coiffes, coins usagés, 2 mors fendus sur 2cm et reliure en partie déboîtée. 
 [Techener, bibliothèque champenoise n°559].  
        300/400 € 
 
 
104. Histoire de la ville de Reims… 
illustrée des plans de Reims ancien et moderne et des vues de ses principaux monuments. 
Reims, Brissart-Binet, 1861. In-12 ; demi-chagrin violet, dos à fx. nerfs orné. 
 180 pp. et 4 planches dépliantes, Quelques rousseurs.   
        100/150€ 
 
105. HOULIER – Etat civil et ecclésiastique du Diocèse de Soissons – Compiègne, 
Bertrand – Paris, Merigot, 1783 – in-8,574 pp – ½ bas mod.  
        200/220 € 
 
 
106. Le Premier concile provincial tenu à Rheims, l’an 1583. 
 Par Monseigneur l’illustrissime & révérendissime Cardinal de Guyse, 

 Archevesque Duc de Rheims….Le tout corrigé, & approuvé par notre saint-père 
 le pape Grégoire XIII et mis en français par M. H. Meurier. Rheims, Jean de 
 Foigny, 1586. In-8 ; veau havane, dos à nerfs orné genre grotesque, p.de titre 
 maroquin vert et grenat, triple filets en encadrement sur les plats, double filet sur 
 les coupes, roulette sur les chasses. (Petit succr de Simier). 
 8 ff. nchf., 138 ff. chf. et 2 ff. nchf.  Bilingue latin-français 
 Ex. lavé. Ex-libris Werlé.  
        400/500€ 
 
107. LEBER (C.).- Des cérémonies du sacre, 
 ou recherches historiques sur les mœurs, les coutumes, les institutions et le droit 

 public des français dans l’ancienne monarchie. Paris, Reims, 1825. In-8 ; demi 
 veau, dos à nerfs orné. 
 8 ff.nchf. et 525 pp. et 30 planches, Rousseurs. 
        100/150 € 
 
 
108. MARLOT (Dom Guillaume) Metropolis remensis historia, 
 a frodoardo primum arctius digesta… Insulis, Nicolas de Rache, 1666. 2 vol in-
 folio ; veau époque, dos à nerfs ornés. 
 8 ff.nchf., 132 pp., 4 ff. nchf. dont 1 blanc, on repart page 137 à 668, 8 ff.nchf. et 
 figures in-texte dont une à pleine page pour le tome 1, 4 ff.nchf., 886 pp. et 14 ff. 
 nchf. , 
 Coiffes et coins usagés, mouillures dans la marge intérieure des premiers feuillets 
 au deux volumes. 
 In fine, page manuscrite : Epitaphe de Mr de Marlot.  
        300/400 € 
 
 



109. MEMOIRE pour les officiers du baillage et siège présidial de Reims – Reims, 
Jeunehomme, 1766 – in-12 br. 110 pp.couv.pap ép.  
        90/100 € 
 
110. Recueil des statuts et règlements, 
tant généraux que particuliers, concernant les manufactures & fabriques de la ville, 
faubourgs & banlieue de Reims…Reims, veuve Jeunehomme, 1758.  In-12 ; vélin surjetté à 
recouvrement XIXème à la bradel, titre calligraphié, tranches rouges. 
 304 pp., 
 Ex-libris manuscrit Dumouttier, Reims 1791. 
        200/250€ 
 
 
111. SALLIGNY (Charles de).- Coutumes de Vitry le François, avec le commentaire de 
Me Charles de Salligny. Quatrième édition Corrigée & augmentée d'une nouvelle Harmonie 
de Loix, d'Arrests, & Décisions interprétatives du droit Coûtumier curieusement illustrée de 
Citations élégantes. Avec divers Traitez separez touchant le droit des juges Conservateurs, 
de la Navigation, des Incendies, & autres.Chaalons, Jaques Seneuze, 1676. In-4, pleine 
basane ancienne ; dos à nerfs orné. 
 8 ff. et  373 pp. 4 ff. de table et 11 pp. de table des matières. 
 "Quatrième édition", la dernière et la plus complète.    
        150/200 € 
 


